

2022 学年第一学期期末杭州周边四校联考 高二年级语文学科 参考答案

一、现代文阅读（35 分）

（一）现代文阅读（本题共 5 小题，17 分）

1. A 2. C 3. B

4. ①首先提出观点：新时代子学要有更开阔的视野。②接着介绍先秦诸子的地位及诸子思想的特点。③然后通过中西比较，论述了子学的现实意义。（论述了子学的人文精神具有现实意义。）④最后指出我们努力的方向。

5. ①“新子学”以“子学精神”为灵魂，重视不同时期出现的多元性、开放性的学术文化发展趋向；②“新子学”是历史发展的必然，也是我们时代的要求和选择，将应运承载“新国学”的真脉；③“新子学”的“子学精神”主张多元并立，在主导“国学”构建与发展时，将整合现有的各类学术文化，它给“国学”带来结构性的革新；④子学中蕴含的人文精神与对话、和谐的精神，对现代世界具有非常现实的意义。（子学中蕴含的人文意识，对现代世界具有非常现实的意义。）

（二）现代文阅读Ⅱ（本题共 4 小题，18 分）

6. D 7. B

8. ①推动情节发展：“五妹”是事件的参与者，由于五妹和四嫂的多次追问，情节产生发展变化；②正面衬托表现人物：“五妹”为人善良体贴，与雷卿平时极其相得，读者由此可以想见未出场的雷卿的性格形象；③深化主题：“五妹”的善良天真不谙世事，与黑暗的社会现实形成对比，深化了主旨。

9. ①交代了故事发生的时间；②以除夕的节令特点与作品的悲剧性主题（革命者的牺牲）形成对比，突出革命者的大无畏精神；③革命者挑选除夕作为行动的日期，具有革命智慧，丰富了人物形象；④赋予小说象征意味：寓指旧时代、旧秩序终将结束，新社会、新时代终将到来。

二、古代诗文阅读（35 分）

（一）文言文阅读 I（本题共 5 小题，20 分）

10. A 11. B 12. B

13. (1) 大学的宗旨在于彰明美德，在于亲近爱抚民众，在于达到道德修养的最高境界。（重点词语为“道”、“第一个‘明’”，“亲民”的理解可以多元。）

(2) 议论朝政的人认为（子瞻）到任谢表目的是毁谤皇帝，同时摘录了（子瞻）平时写的诗词，认为（他对皇帝）心怀不满。

14. ①苏子瞻遭遇“诗账”事件，写了两首诗，托狱卒交给苏子由。②狱卒将诗交给了皇上，皇上对苏子瞻非常怜惜。③恰逢太后询问求情，就释放了。

（二）古代诗歌阅读（本题共 2 小题，9 分）

15. C

16. ①磨炼志向：欲练英雄志。②全力争胜：须明胜负多；争都更上筹。③团结拼搏：气作水腾波。

（三）名篇名句默写（本题共 1 小题，6 分）

17.

- (1) 士不可以不弘毅，任重而道远。
- (2) 慎终如始，则无败事。
- (3) 修我甲兵，与子偕行。

三、语言文字运用（20 分）

（一）语言文字运用 I（本题共 3 小题，11 分）

18. 言简意赅 字里行间 铮铮铁骨

19. 《祭侄文稿》是唐代书法家颜真卿为了纪念在安史之乱中牺牲的侄儿颜季明写下的一篇祭文。

20. (1) 所使用的修辞手法：比喻和比拟 (2) 表达效果：①“如项羽挂甲，樊哙排突，硬弩欲张，铁柱将立”运用了比喻的手法，形象生动地写出了颜真卿的字具有刚韧气质和雄浑

气势。②“昂然有不可犯之色”运用了拟人的手法，形象生动地写出了颜真卿的字具有“骨气”之美，也写出了颜真卿其人的刚烈雄壮。

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

21. D

22. ①上古时的腊日祭 ②到南北朝才固定在腊月初八 ③在祭祀对象上

四、写作 (60 分)

23. 材料由两段构成：第一段用“坚冰”来比喻拥有理想人格的人内心坚定。第二段是老子的名言，意为拥有理想人格的人能根据客观环境的变化，不断地改变自己，与时俱进，以适应环境，从而发挥出自己最大的能量，实现最初的目标。题目给定了两个看似对立的观点，使话题具有一定的思辨性，即围绕“坚守自我”“改变自我”两个基本概念的关系进行思考。参考立意：(一) 单独谈“坚冰”型人格(兼论另一种)：坚守自我，拒绝融化，抵抗诱惑，绝不妥协。(二) 单独谈若“水”型人格(兼论另一种)：善于改变，顺势而为，与时俱进，成就自我。(三) 最佳立意(找到二者关系)：既要像水，适应时代的变化，又要像坚冰，坚守内心的原则。

《次苏子瞻先后事》译文

苏子瞻(苏轼)，聪明早熟。喜欢读书，亲手抄写过的经书和史书都普遍通晓。每抄完一本书就变换一种字体，因此书法变得精巧。幼年，就有议论著述。父亲是苏明允(苏洵)，认为他非常出色。

二十岁那年，(子瞻)陪着父亲，带着弟弟子由(苏辙)来到成都，拜访张安道。张安道非常倾慕器重他，写信给欧阳永叔(欧阳修)。欧阳永叔看了明允和子瞻、子由的文章，非常喜爱，极力推举引荐，于是(明允等三人)声名鹊起。明允去世以后，子瞻做判官告院，与王介甫(王安石)政见不合，离开京城出任杭州的副职。从这时起兄弟在仕途中分散两地，分离聚首的无常之感，从此开始了。

(子瞻)在杭州任职三年没有调动。改任彭城知州后，与子由约定在澶州濮州之间相会，相伴到彭城，住在道遥堂。到这时兄弟一别，已经过去七年。子由想到兄弟久别重逢，二人共处一室互相倾诉离别之苦，内心就有不尽的离合无常之感。子瞻却认为兄弟为做官在外漂泊分别的时间短，以后退隐歇息在一起的日子会很长，不必悲伤难过。但是对家乡亲人的思念更深了。子由住了一百多天就离开了。

(子瞻)调任湖州知州，这年，议论朝政的人(即御史)认为(子瞻的)到任谢表是毁谤皇帝的，同时摘录了(子瞻)往常写的诗词，认为(他对皇帝)心怀不满。朝廷派遣中使追捕子瞻，把他押送到诏狱。主管官员发动各州搜集子瞻留存的诗词，杭州呈上几百首，名叫“诗词清单”，(子瞻由此)被逮捕到御史台监狱。子瞻知道自己灾祸难免，于是自我感叹说：“命途多舛，遭受这样的痛苦，我死容易，就是最终不能够见子由一面啊！”于是就写了两首诗托狱卒交给子由，狱卒不敢隐瞒，就把诗交给了皇上。皇上看到了诗文非常怜惜子瞻，从此决意对他宽大免罪。恰逢曹太后哭泣着询问这件事，皇上的心结更加解开了。于是(将子瞻贬到)黄州的命令就下达了。

哲宗继位，子瞻以礼部郎的身份被召回京城，子由跟着升任侍从，兄弟聚会，朋友聚集，把酒言欢赏心适情，正道大振。然而元丰诸臣章惇等人也在朝。子由上书揭发他们所干的奸恶事实，章惇非常生气。因为这个子瞻被贬到五岭以南，子由贬到筠州。苏门四学士也相继全部离开(京城)。掌权的人还说罪过大处罚轻，又把子瞻贬到儋州，把子由贬到雷州，兄弟二人从此没有来往。

元符三年，子瞻北回中原，子由也从雷州回到许州。开始，子瞻已经在阳美定居，子由来信催促他回许州。(子瞻)考虑到临近暮年的境况，不想兄弟两人分隔两地生活，于是决定从长江逆流而上到汴州，在陈留走陆路到许州。正赶上一船人都中暑了，又想到子由近来用度也很窘迫，不忍连累他。于是(子瞻)又返回阳美，回到以前住的地方。不久，病情严重，几天以后就去世了。子由听说(子瞻)去世，悲伤悼念痛不欲生。

关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（**网址：www.zizzs.com**）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国90%以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。
如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

自主选拔在线